

ные люди склонны к неконтролируемым побуждениям, низкой управляемости своих чувств и эмоций, поспешным решениям. Замещение помогает им «разгрузиться», снять эмоциональное напряжение, под давление фрустрирующей ситуации. Регрессия же позволяет им вовлечь близкий круг людей в решение собственных проблем, что так же позволяет им снять с себя груз, тяготившей их ответственности.

3. Педантичные люди склонны соблюдать предельную аккуратность в делах, выполнять все установленные правила, с повышенной четкостью решать поставленные им задачи. Компенсация ($r=0,488$) является самым распространенным механизмом защиты у данного типа акцентуации. Такие люди склонны компенсировать собственные неудачи или недостатки другими качествами, что не позволяет им рушить установленный порядок дел.

4. Застревающий тип личности так же выбирает компенсацию ($r=0,466$) как механизм психологической защиты. Для таких людей характерна повышенная задержка аффектов, «застревание» на определенных мыслях и чувствах, частое предъявление повышенных требования как к окружающим людям, так и к собственной личности, выраженный эгоизм. Компенсация помогает им преодолеть воображаемые и реальные недостатки себя и других людей, удовлетворить потребность в признании собственного достоинства, а также повысить чувство самодостаточности.

5. Люди с дистимным типом личности склонны к концентрации на плохих событиях. По жизни являются пессимистами, переживают даже по самым незначительным поводам, часто пребывают в подавленном настроении. Они наиболее часто выбирают реактивные образования ($r=0,591$), так как стремятся преобразовать собственные негативные ощущения в противоположные эмоции, для лучшего переживания ими окружающей действительности.

В ходе проведенного исследования, мы выявили что между используемыми психологическими защитами и типами акцентуации характера есть множественные значимые связи. Анализ полученных связей позволяет прогнозировать построение работы психологов и педагогов с людьми подросткового и юношеского возраста для улучшения психо-эмоционального состояния.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Мачкарина, О. Е.* Профессиональная компетентность: психоаналитический аспект психолого-профессиональной адаптации личности / О. Е. Мачкарина, Л. А. Полянская // *Власть и управление на Востоке России.* – 2013. – № 1 (62). – С. 42–56.
2. *Буравлева, Н. А.* Взаимосвязь защитных механизмов и акцентуаций характера личности / Н. А. Буравлева, Н. Н. Телеличко // *Ped. Rev.* – 2019. – № 5 (27). – С. 157–165.
3. *Лукьянов, А. С.* Особенности психологических защит у студентов с разными типами акцентуаций характера / А. С. Лукьянов, Д. В. Фурсова // *Проблемы современного педагогического образования.* – 2022. – № 76(3). – С. 292–295.

УДК 616.89-008.441.33

Я. В. Приходько, И. А. Антипина

Научный руководитель: старший преподаватель Т. П. Пицко

Учреждение образования

«Гомельский Государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

АНАЛИЗ ВЕДУЩИХ СИМПТОМОВ У ПАЦИЕНТОВ У «ГОКПБ» С ДИАГНОЗОМ «ОСТРОЕ ПСИХОТИЧЕСКОЕ РАССТРОЙСТВО, ВСЛЕДСТВИЕ УПОТРЕБЛЕНИЯ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ»

Введение

Существует мнение, что наркомания – это болезнь «обреченных», Однако, несмотря на мифы, тяжелые психические расстройства и инвалидность – это наиболее частые ее

последствия, но возможно устранить симптомы и свести осложнения к минимуму даже при развернутой картине заболевания, но только при своевременно оказанной помощи [1].

Как утверждал успешный бизнесмен Карл Барт, никто не может сделать новый старт, но каждый может создать новый финал.

Одним из наиболее тяжелых осложнений злоупотребления психоактивными веществами (ПАВ) являются острые психотические расстройства. Частота их встречаемости варьирует от 5,2 до 100% и зависит от типа наркотического вещества [2].

Психозом называется психическое нарушение, при котором человек не в состоянии объективно воспринимать и реагировать на окружающие события, психозы очень разнообразны в своих проявлениях (бред, галлюцинации, психомоторное возбуждение и т. д.). Одной из причин, способствующих развитию психоза, является употребление наркотиков, особенно в больших дозах, продолжительный прием наркотических или токсикоманических средств может способствовать развитию как острых, так и хронических психозов [3].

По данным ВОЗ за 2021 год около 36 млн, человек по всему миру страдали от расстройств, которые связаны с употреблением наркотиков, по данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, в 2021 г., наблюдался рост числа пациентов, страдающих наркоманией, и находящихся под наблюдением у психиатра-нарколога наркологической службы Республики (2021 г. – 12 833 человека, 2020 г. – 12 346, 2019 г. – 12 664).

Из них под диспансерным наблюдением в связи с синдромом зависимости от наркотических средств и психотропных веществ находились 7 321 человек, под профилактическим – 5 512. По информации Министерства здравоохранения Беларуси, среди пациентов, состоящих под диспансерным наблюдением с синдромом зависимости от наркотических средств, наиболее часто употребляемыми ПАВ являются опий, психостимуляторы и каннабис (марихуана), В то же время, многие пациенты употребляли одновременно или чередовали два и более наркотических вещества,

Таким образом, наркопотребление является большой проблемой, требующей пристального и неослабевающего внимания как государства, так и каждого из нас, как напоминание о ее важности, в мире ежегодно 1 марта проводятся мероприятия в рамках Международного дня борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков.

Цель

Изучить ведущие симптомы, а также проанализировать взаимосвязь между клиническими проявлениями и видом употребляемого ПАВ, алкоголя у пациентов У «ГОКПБ» за 2023 г.

Материал и методы исследования

Для реализации поставленной цели проведен ретроспективный анализ 35 медицинских карт стационарного пациента учреждения «Гомельская областная клиническая психиатрическая больница» с диагнозом: «Острое психотическое расстройство, вследствие употребления ПАВ».

Результаты исследования и их обсуждение

В результате исследования было установлено, что в 2023 году с «острым психотическим расстройством (ОПР) вследствие употребления ПАВ» было госпитализировано 33 мужчины (94,3%) и 2 женщины (5,7%).

На долю ОПР вследствие употребления ПАВ пришлось 40% (n=14), ОПР вследствие сочетанного употребления ПАВ и алкоголя – 60% (n=21). Частота госпитализации пациентов в 2023г, с ОПР вследствие употребления ПАВ в зависимости от возраста и пола представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Частота встречаемости ОПР вследствие употребления ПАВ в зависимости от возраста и пола (2023 г.)

№	Возраст	Всего, (%; n)	Мужчины, (%; n)	Женщины, (%; n)
1	18–44	82,9; 29	96,6; 28	3,4; 1
2	45–59	17,1; 6	63,3; 5	16,7; 1

В стационар пациенты поступали экстренно (по СМП или с сотрудником ОВД) и планово (по самообращению). Из них, экстренно по СМП 82,9% (n=29), экстренно с сотрудником ОВД – 11,4% (n=2), планово по самообращению 5,7% (n=4).

14,3% (n=5) имеют в сопутствующем диагнозе ВИЧ инфекцию и хронический вирусный гепатит С. На учете у врача психиатра-нарколога состоит 71,4% (n=25). Привлекались к уголовной ответственности по различным статьям 57,1% (n=20).

Основными жалобами при поступлении у данных пациентов были бессонница и тревожность – 42,9% (n=15). Из числа этих пациентов помимо вышеперечисленных жалоб также наблюдались истинные галлюцинации (слуховые и зрительные) – 66,7% (n=10), потребность в употреблении ПАВ – 20% (n=3), суицидальные тенденции у 1 пациента (6,7%). Все эти пациенты обратились за помощью самостоятельно в связи с тем, что «боялись за свою жизнь».

Пациенты, которые были доставлены в стационар под влиянием родственников утверждали, что жалобы у них отсутствуют и госпитализация им не нужна. Однако, исходя из последующих расспросов пациентов, симптомы у них все же присутствовали.

Суицидальные мысли высказывали 5,7% (n=2), а суицидальные попытки совершили 17,1% (n=6). Причиной такого поведения в основном стали галлюцинации, которые по словам пациентов «мешали жить».

Из 35 пациентов 11,4% (n=4) употребляли так называемые «соли» (Альфа-ПВП), 25,7% (n=9) употребляли опиоидные наркотики в сочетании с Альфа-ПВП, 28,6% (n=10) – каннабиноиды вместе с Альфа-ПВП, 5,7% (n=2) в больших количествах употребляли только снотворные лекарственные препараты (зопиклон) запивая их алкогольными напитками. 28,6% (n=10) употребляли опиоидные наркотики, каннабиноиды, а также Альфа-ПВП.

Взаимосвязь между клиническими проявлениями и видом употребляемого ПАВ, алкоголя у пациентов У «ГОКПБ» за 2023 г. отсутствует. Исключение составили пациенты, которые совершали попытки суицида. Данная группа пациентов употребляла в больших количествах опиоидные наркотики, каннабиноиды, а также Альфа-ПВП, на фоне которых и проявлялись попытки суицида.

Выводы

В 2023 году с ОПР вследствие употребления ПАВ было госпитализировано 33 мужчины (94,3%) и 2 женщины (5,7%). На долю ОПР вследствие употребления ПАВ пришлось 40% (n=14), ОПР вследствие сочетанного употребления ПАВ и алкоголя – 60% (n=21). В стационар пациенты были доставлены экстренно (по СМП или с сотрудником ОВД) и поступали планово (по самообращению).

На учете у врача психиатра-нарколога состоит 71,4% (n=25). Что касается сопутствующих заболеваний были выявлены ВИЧ инфекция и хронический вирусный гепатит С – 14,3% (n=5).

Основными жалобами являлись бессонница и тревожность, слуховые и зрительные галлюцинации, а также пациентов беспокоили суицидальные мысли. Суицидальные попытки были совершены 6 пациентами (17,1%).

Основными группами психоактивных веществ, употребляемые пациентами, являлись: Альфа-ПВП, опиоидные наркотики, каннабиноиды, снотворные лекарственные препараты.

Исходя из нашего исследования, можно сделать вывод, что употребление психоактивных веществ, вне зависимости от вида, опасно не только развитием острого психотического состояния, но и совершением суицидальных попыток, что также может привести к летальному исходу. Дальнейшее исследование «острого психотического расстройства, вследствие употребления ПАВ» является актуальным, т.к. данное расстройство является «опасным» и «угрожающим» для жизни пациента.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ганджалиев, А. А. Стимуляторный психоз [Электронный ресурс] / А. А. Ганджалиев // Семейная клиника психического здоровья и лечения, полезные статьи, 2022. – Режим доступа: <https://rehabfamily.com/articles/stimulyatornuu-psikhoz/>. – Дата доступа: 10.10.2023.
2. Федотов, И. А. Индуцированные наркотическими веществами психозы и шизофрении: точки соприкосновения [Электронный ресурс] / И. А. Федотов, Д. Кватрон, Д. И. Шустов // Российский медико-биологический вестник имени академика И. П. Павлова, том 20, № 3, 2020. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/indutsirovannye-narkoticheskimi-veschestvami-psihozy-i-shizofreniya-tochki-soprikosnoveniya/viewer>. – Дата доступа: 10.10.2023.
3. Береза, Ж. В. Психозы при наркомании, токсимании [Электронный ресурс] / Ж.В. Береза // Центр Бехтерев, полезные статьи, 2020. – Режим доступа: <http://www.bechterev-psy.ru/poleznaya-informaciya/?uid=134>. – Дата доступа: 10.10.2023.

УДК 159.923:378.6-057.875

Э. В. Рачковская, О. О. Борзенкова

Научный руководитель: д.м.н., доцент, профессор И. М. Сквиря

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

ДИАГНОСТИКА АКЦЕНТУАЦИЙ ХАРАКТЕРА СРЕДИ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКИХ УНИВЕРСИТЕТОВ ГОМГМУ И БГМУ

Введение

Любая черта характера человека, представляет собой некоторый устойчивый стереотип поведения, имеет разную количественную степень выраженности. Наиболее общие свойства характера располагаются по осям: сила – слабость, твердость – мягкость, цельность – противоречивость и т. д. Когда количественная выраженность той или иной черты характера оказывается у крайней границы нормы, возникает так называемая акцентуация характера. По словам исследователя А. Е. Личко, акцентуации характера – это крайние варианты нормы, при которых отдельные черты характера чрезмерно усилены, отчего обнаруживается избирательная уязвимость человека в отношении определенного рода психогенных воздействий при хорошей и даже повышенной устойчивости к другим [1].

Немецкий врач-психиатр К. Леонгард и русский врач-психиатр А. Личко в середине XX в. предложили свои типологии характеров людей. Леонгард распространил созданную им типологию на взрослых, а Личко адресовал ее подросткам и юношам. Оба врача в основу своей типологии положили представление о типичных случаях проявления у людей акцентуированных черт характера, причем описания и терминологические определения соответствующих типов характеров у обоих авторов достаточно близки [1, 2]. Сами по себе акцентуации характера не могут быть клиническим диагнозом и не свидетельствуют о психическом нездоровье, но при этом нужно учитывать следующее: ак-